

上海法治报

Shanghai Law Journal

传递法治力量

总第 6946 期 2023 年 2 月 7 日 星期二 农历正月十七 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn



上海法治报微信
扫一扫,或搜微信号
"shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfzhibao

市政府常务会议召开,加强行政规范性文件管理,加快法治政府建设 为全面推进“依法治市”提供有力支撑

- 法治意识和契约精神是上海的城市特质,更是我们展现形象、拥抱机遇、赢得未来的关键
- 要将加强规范性文件管理作为法治政府建设的重要抓手,继续巩固、保持规范性文件管理的成效,严格落实备案审查制度,更好为全面推进“依法治市”提供有力支撑
- 要将加强规范性文件管理作为强化制度供给的重要途径,把一批市场主体感受度高、获得感强的政策措施,及时以规范性文件形式固化下来,让更多的市民和企业得到实惠,切实保持经济回升向好态势

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,要求按照市委部署,健全完善科研经费管理制度,加快科技体制机制改革;持续加强行政规范性文件的管理,加快法治政府建设。

会议原则同意《上海市财政科研项目专项经费管理办法》并指出,健全完善科研经费管理制度,是科技体制机制改革的重要内容。我市率先开展“经费包干制”等实践探索,有效提高了科研经费管理效能。下一步,要持续优化财政科研项目经费管理,加快建立符合科研规律的科技体制机制,让最新政策直达创新主体,尽早将改革成效转化为科研项目创新成果。科研项目具有高投入、高风险、高产出的特点,各部门要强化服务意识、需求导向,针对创新主体反映较多的问题,进一步加强制度创新,做到减流程、减干预、减时间,切实为科研主体“松绑”“解绑”。要增强系统观念、全局意识,着眼于科技创新的全周期、全要素,持续推进科研经费管理、科研项目组织、人才支持、产学研合作、成果转化等方面的集成式、综合性改革,支持科研

主体和广大科研工作者心无旁骛投身创新事业,产出更多原创性成果。

会议指出,法治意识和契约精神是上海的城市特质,更是我们展现形象、拥抱机遇、赢得未来的关键。要坚持不懈把行政规范性文件管理工作落实落细,更加注重从源头上规范行政行为,持续提升行政效能。要将加强规范性文件管理作为法治政府建设的重要抓手,继续巩固、保持规范性文件管理的成效,严格落实备案审查制度,锲而不舍加强管理,更好为全面推进“依法治市”提供有力支撑。要将加强规范性文件管理作为强化制度供给的重要途径,把一批市场主体感受度高、获得感强的政策措施,及时以规范性文件形式固化下来,更好稳定社会预期,大力提振发展信心,让更多的市民和企业得到实惠,切实保持经济回升向好态势。

会议还研究了其他事项。市委常委、常务副市长吴清,市委常委、副市长郭芳,副市长张小宏、刘多、华源、解冬、李政、张亚宏,市政府党组成员舒庆、彭沉雷出席。

让“甩手家长”依法带娃

长宁检察院向150名“不称职父母”发出督促监护令

■ 详见A2

上海交通执法部门开展专项整治行动

查获出租车议价等违法案件 200 余起

■ 详见A4

出境游恢复首日,上海首发团启程

“对这次旅行,我们一家充满期待”



□记者 季张颖

本报讯 根据文旅部通知,自昨天起,恢复旅行社及在线旅游企业经营内地与香港、澳门人出境团队旅游和“机票+酒店”业务;试点恢复旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家出境团队旅游业务和“机票+酒店”业务。

就在昨天,上海3家旅行社的4个旅游团先后出发,率先开启出境旅游的行程。记者从市文旅局获悉,后续在有序稳步开展出境旅游业务的同时,本市对“不合理低价游”、目的地国家不符合规定等出境旅游业务违法违规行为也将予以常态化、长效化的查处和整治。

据春秋旅游统计,截至2月3日,春秋旅游上线销售出境游产品近千款,包括跟团游、自由行、签证服务及“机票”“酒店”等单项产品。其中网罗泰国普吉“经典”+“网红”景点的普吉岛6日5晚跟团游产品,因其价格、行程、签证(泰国可选落地签)、航班时刻等方面的优势,一经推出,当天即售罄。2月6日的首发团就是这条线路,涵盖老中青各年龄层的上海24名中国游客,搭乘的春秋航空9C8521航班于10:40从浦东机场起飞,预计将在15:15抵达普吉机场。

现场,春秋旅游联合泰国国

家旅游局上海办事处,在浦东机场举行了“出境旅游首发团泰国普吉岛欢迎仪式”。身着泰国传统服饰的泰国礼仪小姐,为抵达机场办理值机手续的首发团游客送上每人一张可在泰国当地上网的电话卡,以及表示欢迎之情的鲜花。现场还特地为团队游客准备了可供拍照打卡的KT板和欢迎横幅。

本次春秋出境游首发团领队师文一边和游客再次交待出游注意事项,一边难掩激动之情,他说:“这是我时隔三年第一次出境。再度举起春秋的旗帜站在20号门这里集合游客,再一次踏上远方的旅途,我心底有一种莫名的感动。”

“这次带上父母出国玩,一方面是相信春秋的品质,另一方面,我们也多年未出国了,选择跟团的好处就是免了人生地不熟的心慌,很多注意事项,领队一早就在行前说明会上说得清清楚楚。”游客茅女士表示,“对这次旅行,我们一家充满了期待。”

面对刚刚重启的出境游市场,业内人士十分谨慎。春秋旅游副总经理周卫红表示,文旅部恢复旅行社出境团队旅游业务的通知是临近春节才发出,旅行社在产品、资源采购、市场销售、落地操作等环节上的时间都不太充裕,因此能够真正在2月6日出发的旅游团不是很多。随着出境游相关人员(包括目的地接待

人员)回岗速度加快,首发团游客实地体验后的正面信息传播以及三月底民航换季后国际航班不断增加,中国公民出境游在2023年的春天会迎来温暖的现象。但从经济下行和就业的压力、旅游的假期属性以及国际环境等综合因素考虑,出境游真正要全面恢复,仍需时日,政策以及旅游从业者的共同发力。

记者获悉,随着人出境团队旅游业务的逐步推进,市文旅局要求各旅行社和在线旅游企业作为实际经营者要肩负起主体责任,时刻绷紧安全这根弦,精准把握旅游业务特别是境外经营过程中的风险点,有针对性地建立健全企业安全管理制度,增强旅游突发事件防范和应急处理能力。要加强对从业人员的安全教育和培训,层层落实旅游安全责任和培训,牢固树立安全意识。同时,将加强对试点目的地国家安全状况和疫情形势的分析研判,有序稳步开展出境旅游业务。

旅游执法部门也将密切关注市场动态,加强对旅游市场的执法监管力度,对“不合理低价游”、未经许可经营旅行社业务、目的地国家不符合规定等出境旅游业务违法违规行为予以常态化、长效化的查处和整治。

上图为昨天,125名旅客选择东航及旗下公司的FM857航班,从浦东机场前往普吉岛。航班上有1支25人旅行团成为当天上海首发旅行团之一。